PRINCIPALES FUENTES DOCUMENTALES.

-Libros


-Congreso o jornada

-Capítulos de libros

-Artículo de congreso

-Revistas


-Tesis doctoral

-Artículos de revistas

CÓMO CITAR BIBLIOGRAFÍAS.

-Libro:

APELLIDOS, nombre del autor (iniciales o entero de los diferentes autores separados por  ;  ) Otras responsabilidades : traductor, editor, etc. (opcional). (Año). Título del libro (cursiva) Edición. Lugar de edición; editorial. Extensión del libro (opcional). Colección (opcional). Número ISBN ( o DL).

· RAMO TRAVER, Z. y RODRIGUEZ CARREÑO, M. (1997) Guía de la organización de los colegios de primaria y de las escuelas infantiles. Escuela Española. Madrid 
-Capítulo de un libro:

APELLIDOS, Nombre (autores del capítulo, iniciales o entero  separados por  ;  ). Título del capítulo. APELLIDOS, NOMBRE (autor del libro). Título del libro (cursiva). (Año). Lugar de edición: editorial,. Situación en la publicación (fuente, volumen, páginas, etc ).

· RUÍZ RUÍZ, J Mª. La organización de los recursos humanos (I). LORENZO DELGADO, M. Coord. (1998) La organización y gestión del centro educativo: Análisis de Casos Prácticos. Ed. Universitas, Madrid. pp 192-224
-Revista:

Título (cursiva). Responsabilidad de la revista. Edición. Identificación del fascículo ( fecha y/o número). Lugar de edición: editorial, año.  Número ISSN.

· Cuadernos de Pedagogía. CISSPRAXIS SA. Nº 38 septiembre 2004. Barcelona: PRAXIS, 2004 
-Artículo de revista:

APELLIDOS, Nombre del autor (iniciales o entero, cuando son diferentes autores separados por  ; ). Título del artículo. Título de la revista (cursiva). Edición, año, volumen, número, páginas.

· OLIVER I JAUME, Jaume. “L´educació en el segle XX a les Illes Balears” . “Lluc”. Marzo-junio 2001, núm. 82, pg.5-6.

-Congreso ( o jornada):

Autor. Título ( cursiva). Otras responsabilidades (opcional). Lugar de edición; editorial, año. Extensión: opcional. Número ISBN.

· “Congrés de Música a l´escola i a les Escoles de Música. Universdad de Barcelona. 3,4 y 5 de julio de 1997”. Libro de actas del congreso organizado  por Consejo  Catalán  de la Música y la Asociación  Catalana de Escuelas de Música. Barcelona: DINSIC. Distribucions Musicals/Consell Cátala de la Música, 1997. 639 pps. ISBN: 84-95055-49-X.

-Artículo de un congreso:

APELLIDO, Nombre (autores del capítulo, iniciales o enteros separados por ; ). Título del capítulo. Autoría del congreso. Título del congreso (cursiva). Lugar. Editorial, año de publicación. Páginas.

· GONZÁLEZ, V; CALAFAT, A; et al. Propuesta para el uso y la gestión del agua en la agricultura Ecológica. Sociedad Española de Agricultura Ecológica. “V Jornadas técnicas de la Sociedad Española de la Agricultura Ecológica. El Agua y la Agricultura. Gestión Ecológica de un recurso crítico” Mallorca 26, 27, 28 y 29 de septiembre de 2001. Palma: Sociedad Española de Agricultura. Pág. 200-221.

-Tesis doctoral:

APELLIDOS, Nombre del autor. Título (cursiva). Otras responsabilidades: director de la tesis, etc (opcional) Edición. Lugar de edición: editorial, año. Extensión (opcional). Notas (opcional).

