Los procesos comunicativos e informativos están presentes en el proceso didáctico y particularmente en Nuevas Tecnologías Aplicadas a la Educación. Además, en el análisis de las culturas tecnológicas que se derivan de las diferentes formas de entender los medios se pone de manifiesto cómo a estos modelos les subyacen diferentes posiciones epistemológicas y didácticas, y se utilizan e incorporan diferentes teorías psicológicas y sociológicas, orientadas al reconocimiento de las características y demandas de la sociedad audiovisual e informatizada. Existen diferentes sistemas de representación que tienen posibilidades comunicativas en ámbitos educativos. Elementos de particular relevancia en esta realidad son los Medios de Comunicación de Masas y las redes telemáticas, con una poderosa incidencia socializadora y formativa en la cultura, la escuela y la vida de las personas que participan de ambas. Por otra parte, la cultura tecnológica ha generado nuevas formas de alfabetización donde hace falta la lectura y escritura con otros lenguajes y sistemas de representación, como la imagen, lo audiovisual y la informática. Para finalizar, los medios son soportes de determinados códigos y sistemas simbólicos que permiten reflejar la realidad o parcelas de la misma, con propiedades de significación, expresivas y comunicativas.

Los medios en la enseñanza: la imagen. Concepto, fines y funciones. 

.
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Concepto y características de la imagen y el sonido

Durante muchos siglos al hablar de la imagen se hacía referencia a los aspectos sensibles de las cosas. Imagen significa etimológicamente doble realidad. Desde finales del siglo XIX la imagen se popularizó (fotografía, cine) y se comenzó su estudio más académico. La frase "una imagen vale más que mil palabras" se le atribuye a HITCHCOCK. La imagen es un código de comunicación que ha irrumpido en nuestras vidas gracias a los medios de comunicación social, los cuales trasmiten información que utiliza el lenguaje audiovisual. La irrupción de estos medios, nuestro desconocimiento para su interpretación más completa, la creación de disciplinas ligadas a las ciencias de la información y la profusa utilización de imágenes en textos educativos impresos desde los años setenta han generado un cuerpo teórico abundante, si bien en este apartado vamos a abordar cuestiones elementales de análisis, producción y evaluación para la escuela. 

En esta década, reconocida la imagen como medio imprescindible de la comunicación, se habla de los sistemas multimedia, que son aquellos que combinan varios códigos (en un mismo documento, distintos documentos presentados a la vez).

1. Concepto y características de la imagen

Abraham MOLES (1983) define la imagen como el soporte audiovisual que materializa un fragmento del universo como universo perceptivo. Algunos autores definen el sonido como imagen sonora. ALONSO y MATILLA (1990) definen la imagen visual como:

"Conjunto de estímulos visuales organizados espacialmente, intencional o azarosamente, que desencadenan en su receptor procesos de percepción diferentes a la suma de los que desencadenarían por separado y semejantes o no a los provocados por los estímulos visuales derivados de determinados fragmentos del entorno perceptivo natural".

La imagen tal y como la recibimos a través de los medios suele ser un artificio perceptivo. Así, en la fotografía nos encontramos con la grama del papel fotográfico; en los medios impresos (libros, periódicos) con la trama, puntos negros o de tres colores básicos (cian [azulado], magenta [violáceo-rojizo], amarillo) más o menos próximos; en el cine con 24 fotogramas por segundo; y en la televisión con un número de líneas que son recorridas por puntos luminosos (de 625 líneas en la televisión europea convencional a más de mil en la televisión de alta definición).

Dentro de las imágenes distinguimos la fija (porque congela la realidad en el espacio y en el tiempo) y la dinámica o en movimiento.

Audiovisual (ferrés, 1994): 1. técnicas y métodos informativos, documentales o didácticos en los que se utilizan elementos visuales y auditivos. 2. obras en las que cristalizan estas técnicas. 3. medios y obras que se expresan mediante la interacción de imágenes visuales y sonoras. 4. medios o obras que incorporan algún elemento visual y/o auditivo. 5. forma de expresión. 6. medio de comunicación de masas. 7. medio grupal (diaporamas, transparencias, videogramas). 8. medio de autoaprendizaje (cabinas de idiomas, ordenadores)

Las principales características de las imágenes están recogidas en su composición y su contexto, muchos de ellos derivados del estudio de la imagen audiovisual en movimiento (LANDFORD, 1982). 

La composición es la disposición equilibrada de los elementos de la imagen para expresar sensaciones en un espacio determinado mediante el encuadre, el formato, la angulación y la división del horizonte. La composición atiende también al color y sus equilibrios, tonalidades o saturaciones, y la luminosidad.

La imagen también puede ser caracterizada por su contexto, el lugar donde se desarrolla la acción representada en la imagen (personas, textos, relaciones entre elementos) y sus grados de originalidad, realismo, simbolismo y significado.

	En otros materiales, como el vídeo La imagen (Uned, 1987), el análisis de ésta se circunscribe a cinco elementos o signos, si bien al realizar la lectura se introducen nuevos elementos.

0.00 Miscelánea de imágenes

6.45 Características de la imagen

8.41 Signos básicos:

· Encuadre

· Punto

· Línea

· Luz

· Color

25.10 Lectura de imagen

· Iconicidad

· Polisemia

· Originalidad/redundancia

32.00 Lectura objetiva

38.00 Explotación de la imagen

40.00 Pedagogía con imágenes

47.00 Pedagogía de la imagen


SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h COMPOSICIÓN: ENCUADRE Y FORMATO

El encuadre (término más cinematográfico) es el aspecto de la realidad que el autor va a tratar de resaltar. En imagen en movimiento el plano es la secuencia de acciones desde que se pulsa el botón de arranque de la cámara hasta que se finaliza




- Plano general (P.G.)


- recoge todo el cuerpo y queda un pequeño margen en la parte superior e inferior de la pantalla.




- Plano tres cuartos o plano americano (P.A.)


- desde la parte superior de la cabeza hasta las rodillas.




- Plano normal o plano medio (P.N.)


- desde la parte superior de la cabeza a la cintura. El p.m. corto recoge hasta la mitad del torso





- Primer plano (P.P.)




- Primerísimo primer plano o plano de detalle (P.P.P.)




Los planos se agrupan a su vez en función del tiempo que requiere su lectura: G.P.G., P.G. y P.C. requieren un tiempo largo; P.M. y P.A. uno intermedio, y P.P. y P.P.P. uno corto (HERNÁNDEZ CARRIÓN, 1990).

El formato hace referencia a las relaciones alto por ancho de la imagen fija. Puede ser:

 - alto < ancho: horizontal. El autor busca equilibrios triangulados

- alto = ancho: cuadrada. El autor busca simetrías

- alto > ancho: vertical. El autor busca resaltar la precariedad de los objetos.

Estamos acostumbrados a formatos rectangulares porque es el rectángulo el de mayores posibilidades expresivas. 

El formato determina a veces la atención visual, como en el caso de la sección áurea. En cualquier formato el centro de atención visual es el punto de un espacio rectangular o cuadrado que con mayor probabilidad selecciona la mirada del observador. Está por encima de la línea horizontal imaginaria que divide el formato en dos partes iguales. Además existen puntos focales, donde la detención de la vista resulta más habitual. El punto focal es la intersección trazada desde un vértice a la perpendicular opuesta del rectángulo. La atención en también dirigida poderosamente por la composición de líneas, que se comenta más adelante.

Un formato especial es la sección áurea, derivada de la estética clásica.

En un rectángulo, el lado menor es al mayor como el mayor a todo el perímetro (aprox.).un rectángulo de base 8 y altura 5). Para simplificar estas proporciones se ha establecido una división en tercios horizontales y verticales. Para aplicar la regla hay que procurar que en el rectángulo central no se incluya el motivo principal sino que este quede colocado situando sus elementos a lo largo de una línea vertical y otra horizontal. La utilización didáctica de estos puntos focales tiene incidencia en cualquier realización visual, como por ejemplo en la elaboración de documentos impresos, las transparencias para retroproyección o la grabación de una actividad en la clase.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h COMPOSICIÓN: ANGULACIÓN

La angulación es el ángulo que forma el punto de vista del realizador de la imagen y el objeto. Puede ser picado (punto de vista del realizador arriba, objeto abajo) y ofrece la sensación de superioridad sobre el objeto; contrapicado (abajo, arriba) y da sensación de inferioridad, realce, solemnidad... ; o normal (puntos de vista de realizador y objeto en el mismo plano).

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h COMPOSICIÓN: DIVISIONES DEL HORIZONTE

La foto puede tener un horizonte alto (ahogamiento, encerramiento), bajo (infinitud) o normal (a un tercio de la línea superior del formato).

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h COMPOSICIÓN: EL PUNTO Y LA LÍNEA. LA ATENCIÓN VISUAL

El punto es la base de la composición de imprenta; no hay colores macizos, sino superposición de puntos de diferentes colores que logran una impresión de color en una tonalidad y saturación determinada.

La línea tiene una expresividad propia, su composición dirige la vista en las imágenes y ayuda en la producción de sensaciones, de tal manera que líneas horizontales expresan quietud, líneas verticales equilibrio y líneas diagonales progresión, cambio... Otras composiciones de líneas son las cíclicas, que incluyen líneas curvas. 

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h COMPOSICIÓN: LUMINOSIDAD

La luminosidad es la cantidad de luz con la que se presentan o exponen los elementos de la imagen. Sirve para determinar qué elementos tienen más realce y cuáles menos. Puede ser suave, tonal o contrastada (siluetea, realza).

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h COMPOSICIÓN: COLOR

El color es una sensación (no una realidad física) fruto de la fotorrecepción de ondas de longitudes diversas fruto de la repulsión o reflejo de la luz que incide sobre los objetos. Hay tres tipos de colores puros o primarios fruto de la descomposición de la luz blanca: rojo (ondas largas), el azul (ondas cortas) y el verde (ondas medias), que en sucesivas combinaciones aditivas o sustractivas generan el resto de los colores conocidos: secundarios, combinación de primarios; y terciarios, combinación de secundarios (marrones y grises). En la fotocomposición (imprentas) se utilizan como primarios el magenta, el cían y el amarillo. El resto de colores es obtenido de su mezcla. En la fotografía podemos distinguir imágenes en blanco y negro, en color y las coloreadas.

Las principales aplicaciones de los colores son:

- dar una sensación de realidad,

- ilustrar informaciones abstractas o complejas 

- llamar la atención de algunos elementos sobre otros. 

- Es conveniente utilizar entonces colores complementarios (amarillo-violeta, rojo-azul). 

- Los colores que se aprecian desde más distancia son, en este orden, el rojo, el verde y el amarillo. 

- La simbología de los colores está muy analizada, aunque no hay acuerdo sobre la misma. Si parece que se está de acuerdo en que los colores cálidos (como el rojo y el amarillo) evocan cercanía y los fríos (como el azul y el verde) representan lejanía.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h EL CONTEXTO

El contexto es el lugar donde se desarrolla la acción representada en la imagen. ALONSO y MATILLA (1990) se refieren al código escenográfico (el contexto del objeto principal de la fotografía) como elemento a tener en cuenta al analizar la imagen, al ser un recurso muy utilizado en publicidad (paisajes idílicos) y prensa (relación texto-foto).

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h CONTEXTO: LAS PERSONAS

Las personas suelen formar parte de las imágenes. Sus sentimientos, tendencias, estados de ánimo, tensiones... quedan reflejados en las mismas y sobrepasan la mera expresión facial. Su actuación, su mirada y su forma de vestir son algunos de los elementos que nos permiten entender la situación y contextualizarla. 

Como señalan ALONSO y MATILLA (1990) la gestualidad no es exclusiva de las personas, y tiene usos muy conocidos en el cómic y en la publicidad.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h CONTEXTO: LOS TEXTOS

El texto (en los materiales impresos) puede ser una representación escrita (reproducción, relato, datos complementarios) de lo presentado en la imagen, un comentario (valoración, enjuiciamiento) o ambas cosas a la vez en un grado determinado. Puede estar dentro (formando parte de la composición, incluidas las marcas en publicidad) o fuera de la imagen, como título. En publicidad (también en la fotografía artística, en la pintura...) el texto permite el anclaje de la información visual (la confirmación de nuestras sospechas sobre lo que ésta quiere decir) (GARCÍA MATILLA, 1987; ALONSO y MATILLA, 1990).

En educación la utilización de textos con las imágenes es casi un requisito imprescindible. En la utilización de textos en imágenes hay que buscar el equilibrio. Puede ser simétrico, con distribución en un formato dado de imágenes y textos, bien como en partes iguales a ambos lados de las líneas, bien en los recuadros resultantes de dicha división. Tiene el problema de ser muy formal, estático y poco atractivo

También puede ser asimétrico, lo que permite mayor expresividad, variedad y dinamismo. Entonces se deben respetar las áreas focales, cierto orden (la lógica de la lectura de texto, por ejemplo), las líneas de composición que dirigen la mirada, la compensación de los pesos (tamaños, sensaciones de los colores), la distancia entre objetos (para que no se asfixien). 

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h CONTEXTO: RELACIONES ENTRE OBJETOS. IMÁGENES SIMPLES Y COMPLEJAS.

Según la escuela psicológica de la Gestalt, elementos aislados sobre fondo blanco dan la sensación de constituir figuras o elementos macro. Los elementos consiguen una expresividad que puede dar sensación de continuidad, proximidad, similaridad o contraste.

Al hablar de las relaciones entre objetos no nos queda más remedio que hablar de imágenes simples y complejas, que en palabras de GARCÍA MATILLA (1987) están en función del esfuerzo que requieren del observador para descodificarlas. Este esfuerzo está relacionado con el grado de iconicidad (o realismo), el carácter histórico de la representación (p.ej. un cuadro de Velázquez), los anacronismos (objetos que no aparecen juntos en la realidad), el valor sociocultural de los objetos que aparecen en la imagen, las relaciones de los elementos entre sí, el contexto o la organización perceptual.

SYMBOL 183 \f "Symbol" \s 10 \h ORIGINALIDAD, REALISMO, SIMBOLISMO Y SIGNIFICADO  

La originalidad es la capacidad del autor para romper estereotipos. En el extremo opuesto está la redundancia. El realismo (o iconicidad) es la capacidad de la imagen para acercarse a un hecho u objeto concretos. Ello no significa que los medios audiovisuales una representación de la realidad deba confundirse con la realidad misma. En el extremo opuesto está el simbolismo, o grado de abstracción que hace el autor de una serie de elementos para expresar su realidad. El significado (SANTOS GUERRA, 1984) de la imagen está en relación con su monosemia o polisemia (sentidos posibles de la imagen representada) y con lo que objetiva y subjetivamente nos dice (la denotación es lo que literalmente muestra la imagen, la connotación es lo no mostrado pero sí sugerido a cada lector). 

La imagen tiene también una retórica o recursos artificiosos para caracterizar el mensaje. Podemos incluir todos los recursos expresivos (HERNÁNDEZ CARRIÓN, 1984), tales como la comparación, la personificación, la metáfora, la hipérbole o exageración, la sinécdoque (todo por parte, parte por todo), la metonimia (conceptos abstractos sin imagen exacta pero que asociamos a imágenes con las que tienen relaciones causales o temporales), el doble sentido, la ironía, la alegoría, la antítesis, la paradoja...

2. Concepto y características del sonido

El fenómeno sonoro es un proceso de transmisión de energía que se manifiesta por la difusión en un fluido de perturbaciones o vibraciones de la materia. Se trata de la ruptura del equilibrio estático de los cuerpos que afecta a su elasticidad (como es el caso de nuestro oído). Entre las innumerables perturbaciones que pueden ser captables están las originadas por fenómenos naturales, personas y animales en su movimiento y comunicación, así como por aparatos mecánicos. 

En la teoría de la comunicación se distinguen los sonidos en función de su capacidad expresiva: palabra, música y ruido ambiental. Es decir, tiene una función mediadora con la realidad.

· CARACTERÍSTICAS DEL MENSAJE SONORO

Algunos autores definen el sonido como imagen sonora. ALONSO y MATILLA (1990) establecen un paralelismo entre los códigos de la imagen y los del sonido. Así:

- Código espacial: la espacialidad del sonido, por la forma en que ha sido captado, sugiere informaciones variadas (intimidad, confidencia, relación, lejanía).

- Código cromático: relacionado con el ritmo o distribución de los sonidos en el tiempo.

- Código gráfico: relacionada con la melodía.

- Código escenográfico: el sonido puede ser el elemento central o ambiental.

- Código simbólico: el sonido es simbólico desde los usos del sonido como señales (tam tam, campanadas, sirenas) hasta las asociaciones entre sonido y situaciones (marchas militares, gregoriano...). El sonido como música es polisémico y se asocia a estereotipos.

- Código gestual: relacionado con las formas de decir la música, como por ejemplo los fraseos en el jazz.

- Código de relación: la forma de unir partes que están separadas sin que sea chocante tal unión. El ejemplo más claro es la utilización combinada de palabra, imagen y música en los medios de comunicación social.

Funciones de la imagen y el sonido en la enseñanza

1. Funciones de la imagen

Miguel Angel Santos (1984) define cinco funciones de la imagen: 

- Informativa, cuando ofrece conocimiento de una realidad

- Recreativa, cuando su presentación divierte y su realización permite la expresión personal.

- Sugestiva, utilizada en el medio publicitario, para obtener algo de la persona que va a recibirla (GARCÍA MATILLA, 1988).

- Creativa, cuando su expresión es original y favorece la realización personal.

- Educativa, cuando forma utilizando la imagen de manera sistematizada y especializada

Para MENEGAZZO (en SANTOS, 1984) la imagen en el aula va a estar estrechamente vinculada al proceso de enseñanza - aprendizaje, porque permite:

- traducir símbolos verbales en visuales

- trasmitir sentimientos y actitudes

- estudiar momentos de un proceso

- recoger datos de segundo orden, aquellos que no están a primera vista

- simplificar realidades complejas

- estudiar el pasado

- hacer comparaciones

- hacer visible lo alejado e invisible

Para RODRÍGUEZ DIÉGUEZ (en APARICI Y GARCÍA MATILLA, 1987) la imagen en la enseñanza cumple las funciones:

- motivadora, o de alertización

- vicarial, o de presentación de realidades que solo pueden visualizarse mediante la imagen

- catalizadora, o reorganizadora de la realidad para que pueda ser reconstruida individualmente

- informativa, o de presentación de datos que ofrece por sí misma

- redundante, o ilustrativa de un contenido expresado a través de otro medio

- comprobante, de una idea, proceso u operación

- recreativa, que entretiene o divierte

- sugestiva, o de atracción por sí misma

Las imágenes didácticas requieren pautas de observación que ayuden a los alumnos en su seguimiento: flechas, pautas de contraste (otras imágenes, diferentes tamaños, color), situar lo importante arriba a la derecha; y utilización de recursos de atención e interés: dar ritmo ágil y dinámico, formas simples con pocos elementos (si bien también conviene que los niños conozcan otras formas de expresión), textos complementarios, selección de enfoque y planos que hagan resaltar los elementos.

La utilización de imágenes en educación está muy vinculada a los textos escolares. Entre los criterios para determinar la validez didáctica de las imágenes, POZO (en SÁENZ Y MAS, 1979) define los siguientes:

- objetivos de las ilustraciones: suministran información, hacen interesante y atractivo el material. Están relacionadas con el material de lectura.

- extensión: 40-50% de su contenido. Son suficientes.

- disposición: están bien colocadas (textos con ilustraciones en mitad de página quedan rotos en su unidad), ocupan preferentemente páginas pares y zonas inferiores de la página y que así el alumno pueda concentrar su atención en las páginas impares dedicadas a texto. Su tamaño permite apreciar detalles.

- colores: utilizan tintas planas, porque su progresión satura más que ayuda (aunque la competitividad del mercado editorial olvida este criterio, salvo en algún libro y fichas de Infantil, y produce todos los textos en cuatricromía, que es más agradable a los adultos). Conviene reservar el blanco y negro para los cursos avanzados de la Secundaria.

- realismo: sugieren acción y movimiento; reflejan la sociedad actual (tanto imágenes como dibujos): padres que se ocupan de sus hijos y que van a la compra, mujeres en la oficina, limpiadores, policías urbanos femeninos, auxiliares de vuelo masculinos... niños con bicicletas y patines, que juegan con el barro...

Sin embargo, aunque parezca que la educación con la imagen es la única función de la imagen en la educación, conviene advertir que también es necesario educar en la imagen, alfabetizar visualmente, necesidad ésta que parte del análisis de nuestra sociedad audiovisual y electrónica. Por tanto todas las funciones citadas por SANTOS GUERRA tienen aplicación en la enseñanza. 






La imagen de nuestro cuerpo


Ha pasado mucho tiempo. Cuantos años tenía, qué hago, dónde me la hicieron...




Nuestra imagen en el espejo




Los objetos y sus fotografías


Conocemos su tamaño real, los olemos, tocamos...




Fotografías de objetos que hemos percibido con todos los sentidos


naranjas, floren...






Secuencias fotográficas de procesos


Los procesos de elaboración del pan, de una tarta...




Secuencias temporales


Varias fotos de una salida




Clasificaciones sencillas


Comer, jugar, color...






Comparar fotografías


Una manzana, una manzana con un bocado, un árbol con hojas, un árbol sin hojas...






Rompecabezas o puzzles fotográficos


Recortar fotografías tipo puzzle o rompecabezas




Fotonovelas o foto cuentos


Instantáneas de representaciones de cuentos






Crear un cajón de imágenes


Imágenes de periódicos, revistas... sobre temas diversos




Ordenar y clasificar las imágenes




Realizar colecciones de imágenes


Respetando los criterios y elecciones individuales. Las recortamos y pegamos en cartulinas, álbumes...




Asociar textos a imágenes


Textos escritos en cuentos, álbumes...




Modificar imágenes




Jugar con luz y sombra en Infantil - Primer Ciclo de Primaria 


Propuesta de introducción en el aula




Mi cuerpo y la sombra




Los objetos y su sombra


sombras de objetos cotidianos




La luz


representación corporal de la luz, el sol... en el suelo




El color de la sombra


experimentamos con luces de colores... sobre distintas superficies






Cada objeto viaja con su sombra


fotocopiar fotografías, sobre ellas rellenar personaje de negro, recortarlo y hacer composiciones sobre foto original




Proyectar diapositivas sobre la pantalla de sombras




2. Funciones del sonido en la enseñanza

La percepción auditiva tiene gran importancia en nuestra vida cotidiana y en nuestra forma de aprender: tiene una función mediadora en nuestras relaciones con el entorno (hasta el punto de llegar a hablarse de la imagen sonora) que no sólo es captable sino registrable y reutilizable. Las funciones del sonido en la enseñanza están muy ligadas a sus usos.

En Educación Infantil el código sonoro está presente, en cuanto a usos y evaluación de los mismos en entornos de aprendizaje escolar, en el conocimiento de instrumentos de lengua escrita (como los cuentos interactivos), la comprensión (exploración de objetos por varios sentidos), la interpretación (que debe suponer un feedback) y la expresión (interpretación creativa de objetos cotidianos). La metodología de Infantil, en la que tiene también cabida un ordenador de aula, se suele apoyar en un proceso por el que en primer lugar se introduce material, para que sea conocido por los niños, y luego se presentan sonidos que se pueden conocer y distinguir, sin perder de vista ideas que produzca la imaginación de los niños y oriente en un sentido la práctica educativa. Actividades tradicionales como fonotecas y lotos sonoros (grabar sonidos conocidos apoyados en dibujos que se asocien a éstos) pueden ser soluciones digitales de base que permiten iniciar la lecto-escritura. Micrófonos, altavoces y cascos pueden ayudar en este trabajo del maestro. 

El propósito general de la Educación Primaria es que los alumnos sean capaces de acceder a diversas fuentes de información (con distintos códigos) y de utilizar recursos expresivos que aumenten la capacidad comunicativa que poseen antes de entrar en la escuela (una sociedad con multitud de productos audiovisuales en soporte digital). Así se pueden realizar actividades del tipo guardar y reproducir: emisiones de radio, conferencias, entrevistas, ruidos especiales, música; sonorizar: acompañar una secuencia visual con funciones anímicas o imitativas; o bien realizar un análisis pormenorizado de los sonidos.

El estudio de la Lengua, la Expresión Musical y la Expresión Plástica en materias adaptadas a las diferentes Especialidades y ofrecidas a la totalidad de alumnos de Magisterio, se ocupa de la elaboración de informaciones para ser comunicadas utilizando diferentes tipos de medios, soportes y códigos, entre los que se encuentran sonidos digitalizados. La desmitificación de lo tecnológico puede pasar por la manipulación de sus soportes (como demuestran veinte años de trabajo con vídeo en alfabetización visual). 

Concepto y características de alfabetización visual

La incorporación de los medios de comunicación social a la vida cotidiana en el último medio siglo supone la aparición de grandes y nuevos desafíos sociales para las generaciones presentes y las venideras. A ello hay que añadir la presión del consumo audiovisual, con la popularización desde los años ochenta de un electrodoméstico como es el magnetoscopio, y en los noventa de ordenadores con posibilidades multimedia. 

La inclusión masiva de lo audiovisual en la enseñanza va a motivar que se comience a hablar de una nueva alfabetización, que supera la tradicional enseñanza de la lectura, la escritura y el cálculo, porque incluye la lectura y expresión con imágenes. Asimismo, la generalización del uso de microordenadores, que también responde a retos sociales (presencia de ordenadores en la industria y en el sector terciario y posibilidades para el aprendizaje de instrumentales en teoría "inteligentes") es una situación nueva que requiere una actuación específica de la educación para la comprensión y el manejo de una realidad informatizada.

1. Medios de comunicación social

Los medios de comunicación social ofrecen comunicación e información de lo que es el mundo. Son una innegable instancia socializadora, para algunos autores con tintes dramáticos: los medios de comunicación, y en particular la televisión, están ganando posiciones en la función, compartida con el sistema educativo, de orientar los procesos de construcción social de la realidad, porque son, cada vez más fuentes de información hegemónicas e inevitables, generadores mayoritarios de conocimientos previos, propagadores de actitudes y valores, estimuladores de ciertas capacidades cognitivas que favorecen determinadas formas de percibir y entender la realidad (CAMPUZANO en AA.VV., 1995a).

Sus características más relevantes son:

· Establecen qué hechos son los más importantes del día. Crean realidad.

· Tienen funciones de representatividad para las que no están legitimados.

· Influyen económicamente en los mercados y en las ventas.

· Influyen en los comportamientos y hábitos sociales de los individuos, porque son la mayor parte de los mensajes no personales que recibe el público. Homogeneizan culturas, introducen nuevos códigos lingüísticos y de representación.

· Establecen una nueva forma de representar el mundo: global, intuitiva y sintética frente al lineal, lógica, abstracta y analítica de la comunicación verbal.

Del impacto de los medios de comunicación en la vida cotidiana tenemos clara noticia diariamente. Las tecnologías audiovisuales estuvieron primero en la vida cotidiana que en la escuela. 

Estamos ante un tema que sigue apasionando, como ya lo fue en los orígenes de la televisión, hasta el punto de que aún encontramos a personas que a mediados de los sesenta calificara Umberto ECO (1985) como apocalípticos, aquéllos que predicen el final de la cultura por la presión de los medios y que ven éstos como nefastos. 

características de los reality show. VILCHES, L. (1995): "¿Nueva televisión o nuevo espectador?". Boletín de Fundesco, 170, p.12

- Disolución de los géneros en contenedores televisivos.

- Fuerte presencia del concepto de información.

- Narración oral como base de las historias llevadas a la pantalla por la gente.

- Acto de manipulación que comparten televisión y público.

- Acceso a televisión de sectores socialmente excluidos porque se han convertido en tema de moda los problemas, la crisis y las carencias humanas.

- La cuestión de la verdad como garantía de credibilidad.

EL CONSEJO SUPERIOR DE LOS MEDIOS AUDIOVISUALES. 

PORTUONDO, E. (1996): "Un trabajo que debe continuar. Hablando sobre la televisión, infantil y juvenil". La aventura del saber, 15, págs. 16-18

Boletín de Fundesco, 170, p.20-21

"Informe de la Comisión", Boletín Oficial de las Cortes Generales - Senado, 11 de abril de 1995.

El estudio en el Senado de la programación televisiva y sus relaciones con la sociedad tiene su origen en 1993, cuando se emitieron por las distintas televisiones programas escandalosos, por sus atentados a la intimidad de las personas y por la explotación de ciertos sucesos lamentables, lo que generó alarma social.

Los temas que abordó la Comisión del Senado fueron la relación entre calidad de los programas y lucha por las audiencias, los límites a la libertad de expresión mediante límites legales o códigos deontológicos, el respeto a la intimidad, la protección de la infancia, la definición de lo que se entiende por televisión pública en nuevas condiciones de multiplicidad de oferta audiovisual, la misión educativa y cultural de la televisión y su específica relación con los menores.

Entre las principales conclusiones se anima a que las empresas audiovisuales elaboren un código ético y a fomentar una educación para la televisión.

El Informe da lugar a la creación del Consejo Superior de los Medios Audiovisuales. Se trata fundamentalmente de una instancia mediadora entre industria y sociedad. Sus facultades son de asesoramiento, control y vigilancia de todo el sector, proponiendo:

- legislación y regulación de lo audiovisual.

- informes sobre desarrollo y problemas relacionados con los contenidos del sistema audiovisual

- informes para la renovación de licencias de televisiones privadas.

- denuncias sobre competencia desleal o monopolios.

- denuncias sobre incumplimiento del código deontológico.

- protección a minorías, infancia y juventud.

- control sobre derechos de autor, contraprogramación y derecho de rectificación.

- control sobre publicidad (tamaño, contenidos).

- control de pluralidad informativa de la televisión pública.

Los miembros del Consejo son elegidos por el Parlamento para un período de 6 años.

Los argumentos actuales de aquéllos a quienes ECO denominó como apocalípticos oscilan entre la gran exposición del público a los medios (de 3 a 4 horas para un 25% de la población) a que los contenidos de los programas infantiles (o los emitidos en horario destinado a los niños) son nefastos. 

Frente a estos argumentos están los que defienden que los interesados (niños y padres) llevan suficiente tiempo expuestos a los medios como para entender aquello que se les presenta. Están quienes argumentan que los niños son capaces de discernir, no son tan tontos (por ejemplo RICO, 1995; CASAS, 1995):

- A partir de la sobrestimación de las incapacidades (aun-no) del grupo-niños (ocultando obvias dificultades atribuibles a los propios adultos para una adecuada comunicación adulto-niño), en determinados contextos sociales, los adultos han tendido durante décadas a sobreproteger a los niños de determinadas informaciones (sobre sexualidad y sobre la muerte, especialmente en el medio urbano, por citar sólo dos ejemplos) (...) Hoy en día, sin embargo, la universalidad de los medios de comunicación de masas (MCM), y particularmente de la televisión, nos ha llevado al extremo totalmente contrario y ha hecho que los niños dispongan fácilmente de todo tipo de informaciones e imágenes, incluso de muchas sobre las que hay un amplio consenso sobre lo perjudiciales que pueden ser para su bienestar (violencia, consumismo desmedido, etc.), muy a pesar de las representaciones adultas sobre las necesidades de niños y niñas. Muchos adultos, especialmente padres y madres, se han sentido impotentes ante la avalancha de mensajes, y se han rendido  a la televisión, interactuandon poco con el niño sobre el impacto de este medio [...] Los hijos más a menudo son mucho más habilidosos que los padres en el manejo de nuevos instrumentos. Ello genera posturas incluso defensivas de algunos adultos, siendo paradigmático el caso de los videojuegos. Algunos adultos se niegan a entrar en este mundo, quizás acomplejados por su demostrada inhabilidad, y se permiten hacer juicios radicales sobre los mismos, que los niños saben perfectamente que son falsos, corriendo así un grave riesgo de ruptura en la comunicación padres-hijos en ese terreno; ruptura que es semilla de posibles crisis relacionales, anticipadas a las que de forma natural se dan en la adolescencia [...] Nuestros niños y niñas han empezado a asumir nuevas responsabilidades, y a edades cada vez más  tempranas, precisamente por su rápida capacidad de adaptación a los nuevos medios y a su manejo (CASAS, 1995).

"... Y televisión deformante", por Lolo Rico. El semanal. Suplemento de TV de Diario 16, 8 de abril de 1995

<< El televisor forma parte del mobiliario de cualquier hogar. Generalmente está en funcionamiento, puesto que conectarlo viene a ser un gesto automático. En realidad, ver la televisión viene a convertirse en un gesto también automático que determina que cuanto más se ve, más incapacitado se está para la reflexión y el juicio crítico. Algún autor mantiene que es precisamente esta característica de moblaje de la pequeña pantalla lo que la convierte en inocua e inofensiva. Difiero radicalmente de este criterio porque, desde mi punto de vista, es en el automatismo de ver y escuchar televisión donde reside uno de sus grandes inconvenientes, que da lugar a que la manipulación se mantenga en una constante casi subliminal.

Cuando observo a niños que juegan, hacen sus deberes, comen o duermen - para el caso es lo mismo - con el televisor conectado, suele venir a mi memoria el sistema de enseñanza durante el sueño a que someten a los personajes de Huxley en Un mundo feliz. Si admitimos - y es difícil no hacerlo - que los poderes económicos y comerciales son los que dictan los contenidos que aparecen en pantalla, será fácil entender que sus mensajes vayan modificando el interior de los más pequeños. 

El televisor marca a los niños porque interviene en sus juegos y pone sueños en su sueño. Los pequeños comen cada bocado con ráfagas de metralleta, se duermen con sirenas policiales y estudian al ritmo de voces agudas del único producto que reciben: dibujos animados. A los responsables de las cadenas sólo les interesa la audiencia infantil para hacer con ella un mercado de futuros consumidores y un rebaño de ciudadanos fácil de conducir. Es lo único que se puede interpretar ante una desprogramación escasa, fea y de miserables contenidos. El poder pretende dejar su huella.>>

Nadie cuestiona que los niños ven quizá mucha televisión. Lo sorprendente son los contenidos de lo que ven: un cuestionario aplicado por alumnos de la Escuela Santa María
 en un centro de Primaria daba los siguientes resultados:

	1. Con quién ves televisión
	Familia
	65,9

	
	Amigos
	0

	
	Solo
	12,5

	2. Quién escoge el programa
	Tu padre
	22,7

	
	Tu madre
	13,6

	
	Tú
	23,7

	
	Otros
	2

	3. Comentáis lo que ves en TV
	SI
	19,3

	
	NO
	7,9

	
	A VECES
	72,8

	4. Enumera tres programas de TV que más te gusten
	V
	29,5

	
	Los Simpson
	28,4

	
	Farmacia de Guardia
	17,0

	
	Cosas de Casa
	17,0

	5. Qué tipo de programas se ven más en casa
	Deportivos
	22,7

	
	Concursos
	6,3

	
	Culturales
	5,7

	
	Series
	20,4

	
	Infantiles
	16,5

	
	Películas
	28,4

	6. Número de televisores en casa
	1
	27,2

	
	2
	57,9

	
	3 ó más
	14,7

	7.  Ves la televisión cuando estudias?
	SI
	38,6

	8. Qué tipos de libros lees?
	Humor
	21,3

	
	Cuentos
	5

	
	Aventuras
	43,5

	
	Misterios
	12,9

	
	Miedo
	12,9

	
	Naturaleza
	3,3

	
	No le gusta leer
	1,3

	9. Los videos de clase son
	Divertidos
	54,5

	
	Unos divertidos y otros no
	29,5

	
	Aburridos
	15,8
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En la gráfica se destaca cómo los programas infantiles que ven los niños son (aunque no en este orden) programación generalista: series españolas y concursos; dibujos animados, que ofrecen colorido, ritmo y contenidos muy diversos, en ocasiones con violencia, erotismo y pobreza verbal y argumental); deportes; y películas: violencia, aventuras, ecología...

De estos programas infantiles extraen personajes y valores que incluyen en sus espacios de experiencia más libre, los juegos. Un estudio de Esther del MORAL indica que los modelos que siguen los niños ya no son los héroes del cómic o del cine de aventuras sino, para los chicos, el deportista y el guerrero, y para las chicas la deportista, la reportera, la guerrera y la inventora. Un 10% de las chicas quieren parecerse a un modelo masculino y un 20% no quieren parecerse a ninguno.

Series de dibujos animados en 1994-95
Bola de dragón: acción, violencia y picaresca en la que viejos verdes miran a las niñas por el ojo de un cerradura.

Chicho terremoto: Filosofía: las mujeres son mujeres y tienen sus limitaciones. Protagonista: un niño con una alta dosis de picardía.

Delfi: Filosofía: defensa de la naturaleza. Protagonista: un delfín inteligente que está salvando permanentemente el fondo marino de las agresiones de dos villanos tontos.

Doble dragón: Filosofía: nosotros luchamos para ganar, no importa cómo. Protagonista: una karateka que da muchos puñetazos..

Gijoe: Filosofía: voy a limpiar toda esa basura (refiriéndose a unos enemigos). Protagonista: un comando militar con muchos tiros.

Isidoro: Filosofía: hacer siempre lo que te apetece. Protagonista: un gato gamberro y divertido.

Los Picapiedra: Filosofía: reflejo de la sociedad estratificada y funcional de los años cincuenta, aunque su moraleja pasa por el sentido práctico de las chicas, que siempre perdonan, salvan, ayudan, comprenden o regañan. Protagonista: un padre de familia bastante ingenuo.

Pinnic: alarde audiovisual, miniespacios y series de dibujos animados con seres imaginarios que hablan un lenguaje de la calle. 

Power Rangers: cuatro karatekas con mucho merchandising. 

Transformers: diversión mecanizada a todo color para los niños con marcha futurista.

También les incitan a consumir, a través del merchandising (venta de productos que en su publicidad utilizan nombres y/o personajes de series de televisión famosas), como ocurre con películas de Disney, Spielberg, o de dibujos japoneses, o en los programas infantiles patrocinados por marcas comerciales (todo en televisión está esponsorizado, desde las series familiares que consumen productos reales hasta la información del tiempo).

Se produce una dicotomía entre los valores que pretende trasmitir la escuela (fundamentalmente de solidaridad / rendimiento) y los que pretenden los Medios de Comunicación Social (lo que la audiencia pide / entretenimiento). 

Un papel (¿más?) del educador debería ser enseñar a ver críticamente televisión. La escuela debe apoyar la incorporación explícita en el currículo de contenidos relacionados con los nuevos medios de comunicación en general y la televisión en particular; estimular que el alumnado utilice documentos audiovisuales en actividades escolares; convertir a los alumnos en investigadores activos de los medios de comunicación; tomar conciencia de que el uso del vídeo didáctico no es inocente, y es útil siempre y cuando se desarrollen actividades antes y después de su visionado; no recurrir a recursos tecnológicos para objetivos de aprendizaje más fácilmente alcanzables por otros medios (VAZQUEZ FREIRE en AA.VV., 1995a).

2. Educación en materia de comunicación: concepto y campo de aplicación.

La Unesco (1979) define la educación en materia de comunicación (EMC) del siguiente modo:

La educación en materia de comunicación incluye todas las formas de estudiar, enseñar y aprender en todos los niveles [...] y en toda circunstancia, la historia, la creación, la utilización y la evaluación de los medios de comunicación como artes prácticas y técnicas, así como el lugar que ocupan los medios de comunicación en la sociedad, su repercusión social, las consecuencias de la comunicación mediatizada, la participación, la modificación que producen en el modo de percibir, el papel del trabajo creador y el acceso a los medios de comunicación

Persigue que los alumnos sean receptores críticos, selectivos y activos ante mensajes que reciben.

La EMC debe desarrollar un espíritu crítico, ayudar a crear un criterio personal, educar en valores, promover la participación de las familias en tareas educativas, favorecer la cultura comunicativa en el entorno escolar, fomentar la autoestima, abordar un estudio de los medios para conocer sus claves y desenmascararlos. Aunque no es una materia transversal, quiere influir de esa forma en las actividades/materiales de enseñanza y aprendizaje. Éstas han de cumplir los siguientes requisitos:
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Adaptado de Nuria Bernabeu (1995): "Educación en materia de comunicación". Cuadernos de pedagogía, 234 monográfico, págs. 8-14
BLOQUES TEMÁTICOS DE CONTENIDOS DE LA EMC.

1. Comunicación, tecnología y sociedad. Interpersonal, visual, masiva.

2. De los mass-media a la tecnología de la comunicación. Recorrido por los medios de comunicación.

3. Información y opinión. Análisis crítico, investigación, creación, diversión.

4. Imagen. Lectura de imagen, imagen fija, en movimiento, multimedia.

5. Publicidad. Análisis, consumo, tratamiento de las personas en los medios publicitarios.

La comunicación social puede ser objeto de análisis en Primaria conforme a una secuenciación de contenidos en la que se aborda:

1. Uso eventual como complemento de estrategias de enseñanza (1er. ciclo).

2. Iniciación a análisis de titulares.

3. Acercamiento a la imagen periodística gráfica.

4. Producción propia de imagen.

5. Uso frecuente de medios de comunicación (2º ciclo).

6. Desarrollo de análisis crítico.

7. Uso sistemático de medios de comunicación (3er. ciclo).

8. Comunicación social: géneros, estilos...

Los tres medios utilizan lenguajes muy distintos. El objetivo con la prensa es lograr lectores reflexivos, críticos y plurales; el objetivo con la radio es capacitar para la expresión, comprensión, creación y análisis de lenguajes orales. 

El solo hecho de trabajar de forma crítica material televisivo en el aula puede permitir que los alumnos dispongan de esquemas que van a trasponer a otros programas y situaciones de exposición a los medios. Se trata, desde luego, de buscar alternativas a la televisión convencional, aunque en cualquier caso conviene hacerlo de forma tal que no se convierta ni en una obsesión ni en una carga para los chavales. 

¿Por qué no utilizan medios audiovisuales los maestros?

Hace casi treinta años, RIGGS (1974) comentaba que los obstáculos para la utilización de los MAV eran: a)  locales y materiales no adecuados; b) dificultad para encontrar material adecuado; c) empleo de medios como forma de rellenar el tiempo escolar; d) pesada herencia del cine de argumento que busca la realidad artística; e) programas escolares sobrecargados de contenidos; f) importancia exagerada de la expresión oral sobre otras formas de expresión. Ahora volveríamos a confirmar esta situación en muchos de los puntos

APARICI y GARCÍA MATILLA (1987) ofrecen ocho razones por las que los maestros en ejercicio muestran reservas en la utilización de medios audiovisuales: a) deficiencias en la formación del profesorado, b) deficiencias institucionales para articular la introducción de la imagen en la escuela, c) considerar que los medios audiovisuales constituyen una degradación de lo académico; d) considerar que la dignidad de la enseñanza solo puede mantenerse por la comunicación oral y escrita, e) repetir modelos educativos en los que han sido formados, f) creer que los medios audiovisuales deshumanizan la enseñanza, g) temer la pérdida de puestos de trabajo, h) resistirse al aumento de trabajo de una metodología más participativa que rompe la rutina de trabajo

Podemos referir las siguientes: 

- Análisis de estereotipos de TV. Confrontación de estereotipos y realidad

- Investigación de la recepción por parte del público infantil de estereotipos de TV.

- Dinámicas a partir de programas de televisión para que el escolar vuelva su mirada al mundo.

- Experimentar en vivo situaciones presentadas por TV

- Jugar con recursos de TV para crear nuevos programas y así desmitificar este medio.

- Convertir la crítica a lo televisivo en un juego habitual (tomando algún elemento de los siguientes y adaptándolo a la realidad de los chavales).

- Interpretación de la información.

- Papel de las industrias culturales.

- Tiempos dedicados por los medios a cada tema.

- Valores difundidos.

- Interiorización de valores.

- Secuencias de programas, y secuencias en los programas.

- Temas difundidos.

Otra dimensión de la televisión es la que convierte sus contenidos en objeto de formación, lo que se denomina la televisión educativa.

PRENSA EN LA ESCUELA
La prensa proporciona información general y especializada y presenta líneas de pensamiento que conforma lo que se denomina opinión pública. Los periódicos y revistas pueden ser utilizados como fuentes de información en relación con los contenidos curriculares y también como medios para vincular la escuela con la realidad cotidiana. Son económicos, fáciles de conseguir, se pueden reproducir en copias múltiples y presentan constante información actualizada. Dentro de la prensa podemos considerar la prensa infantil y juvenil: tebeos, revistas para niños, suplementos infantiles en prensa...

Su utilización y análisis permite trabajar de cara a conseguir unos lectores críticos, con un enfoque transversal en el currículo. 

Se debería trabajar qué es un medio de comunicación escrito, qué funciones sociales cumple, sus procesos de elaboración, los poderes e interes que subyacen en toda publicación (sobre todo en el tercer ciclo de Primaria), el análisis y contraste de noticias, los formatos propios de la prensa... 

Desde una segunda perspectiva sería interesante utilizar la prensa como recurso complementario en el estudio de las restantes áreas. En Lengua se pueden utilizar para motivar y favorecer actitudes positivas hacia la lectura, el análisis de terminología específica, desarrollo de habilidades de redacción de distintos tipos de género... En Conocimiento del Medio pueden ser muy interesantes para estudiar e investigar desde problemáticas locales a mundiales, hallazgos científicos (por su formato divulgativo)...
.

PAUTAS PARA EL ANÁLISIS DE NOTICIAS DE PRENSA (tomado de Hardford. Producción y Animación Cultural, s.f., s.c.).

1. Emplazamiento de la noticia: lugar que ocupa en el periódico, tamaño de la noticia, acompañamiento o no de fotografía.

2. Estructura de la noticia: la estructura de la noticia sigue un proceso inverso al del lenguaje literario.
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En la entrada se distinguen tres aspectos: encabezamiento, titular, resumen. En ellos reside todo el interés de la noticia ya que dan respuesta a todas las preguntas fundamentales: ¿quién? ¿qué? ¿cuándo? ¿cómo? ¿por qué?

En el cuerpo de la noticia aparecen aspectos secundarios, tales como datos y detalles.

3. Estudio del lenguaje empleado: se analiza si el lenguaje empleado es objetivo-denotativo, que informa objetivamente; o subjetivo-connotativo, que lo hace subjetivamente.

Dos posibles análisis son 1. el campo semántico, es decir, el conjunto de términos que se utilizan en la noticia y se asocian a un campo determinado. Por ejemplo, en el campo de las noticias de prensa sobre drogas se clasifican los términos que tienen que ver con represivo/policial, social, sanitario, psicológico, educativo; y 2. la adjetivación: adjetivos específicos (añaden información objetiva clarificando o complementando el texto), adjetivos explicativos (tiñen la noticia de connotaciones subjetivas y valorativas).

3. Concepto de Alfabetización Visual

Así pues, en el corto margen de diez a quince años se ha preconizado que la educación tenga también como finalidades una alfabetización visual e informática, aparte de las cuestiones de socialización y de conocimientos instrumentales que tenía clásicamente.

Aparece un concepto de alfabetización más amplio del que históricamente se venía hablando (referido exclusivamente a lo audiovisual). Se trata de un concepto que incorpora otros fines (imagen, ordenador) a los que ya tenía la enseñanza (socialización, lectura, escritura, cálculo). Para algunos autores se trata de un conjunto de informaciones y destrezas que deben poseer las personas para enfrentarse sin ninguna dificultad a las demandas que la sociedad hace (BAUTISTA, 1988).

Otra cuestión es el convencimiento de la utilidad de estos conocimientos que le puedan conferir la Administración educativa o los padres de alumnos, el interés que despierte en los alumnos, o la disponibilidad en tiempo y esfuerzo para reorientar la educación que tenga el profesorado.

Según FRANSECKY y DEBES (en BAUTISTA, 1988) una persona está alfabetizada visualmente cuando ha adquirido una serie de aptitudes visuales mediante experiencias de visión y de percepción y cuando es capaz de distinguir e interpretar acciones, objetos, esquemas y símbolos visuales del medio. Es decir, es capaz de comprender mensajes soportados en imágenes y también ha adquirido conocimientos y destrezas necesarias para comunicarse. 

Para PUNGENTE en APARICI (1993) es la capacidad de decodificar, analizar, evaluar y comunicarse en una variedad de formas.

4. Contenidos y orientaciones de la alfabetización visual 

Se pueden definir tres tipos de contenidos para la alfabetización audiovisual:

· Conocimientos y destrezas sobre equipos grabadores y reproductores de imágenes (fijas o móviles)

· Conocimientos que permiten diseñar y estructurar mensajes así como soportarlos en imágenes.

· Informaciones y destrezas que hacen posible identificar mensajes que están soportados en imágenes.

Según TYNER (en APARICI, 1993) la conveniencia de trabajar documentos audiovisuales en la escuela debe hacernos caer a todos en la cuenta de que:

· El documento audiovisual es extraño al alumno.

· Es necesaria una perspectiva crítica hacia el documento audiovisual.

· La información de que disponemos está en muchas ocasiones en función de los medios. Además, hay que cuestionar la base transnacional de las empresas propietarias de los medios.

· El profesor debe guiar a los alumnos en la lectura de los medios. También debe ayudar a expresarse creativamente con los medios. 

Para APARICI (1995) la educación para los medios puede ser de tres tipos:

· De los efectos: los medios producen cambios y modificaciones; es decir, que los alumnos se van a beneficiar y transformar por el solo hecho de usar recursos tecnológicos.

· Tecnicista: los profesores son los tecnólogos, utilizan estrategias y recursos.

· Crítica: los medios son parte de los textos que se utilizan en el aula, se usan modelos de comunicación participativa y se intenta basarlos en paradigmas constructivistas. El proceso pretende que los alumnos puedan desconstruir y construir mensajes y entender el proceso de producción desde una perspectiva social, estética, política y económica.

El lenguaje audiovisual es un lengua de síntesis, no de yuxtaposición (imagen y elementos de composición y contexto, sonido y elementos lingüísticos y paralingüísticos...). Por eso es importante trabajar y aprovechar sus posibilidades de desarrollo conjunto. Para SÁENZ y MAS (1979) los medios:

- completan y perfeccionan el significado de la comunicación oral y escrita.

- ayudan a objetivar lo abstracto facilitando su comprensión.

- han ampliado el campo de la metodología, superando el verbalismo y la teorización propios de los métodos expositivos.

- ayudan a aprender a aprender, porque permiten a los alumnos utilizar nuevas fuentes de información.

- fomentan el papel activo y heurístico del alumno.

- familiarizan con la tecnología presente en la sociedad.

- proporcionan ocasiones para descubrir y encauzar los intereses infantiles.

- son poderosos estimuladores de atención y motivación.

- permiten adquirir una información difícil de lograr por otros medios.

- facilitan la expresión personal y el intercambio libre de información.

- reducen el tiempo destinado a aprendizaje.

Los medios audiovisuales son tanto un recurso que el profesorado puede utilizar en el aula como una realidad comunicativa en la que el alumnado vive sumergido a todas horas fuera de clase
.
Utilizar varios códigos (el ideal es todos) enriquece necesariamente la enseñanza.

Los medios audiovisuales no son necesariamente sinónimo de una enseñanza activa. Son instrumentos al servicio del profesor y para la producción del niño/alumno; cada medio tiene una forma concreta de construir la realidad, de mediarla; su utilización ayuda a la liberación del niño por su conocimiento de lo que ocurre en la realidad (una sociedad ocupada por los medios de comunicación).

RECOMENDACIONES INICIALES A LA UTILIZACIÓN DE MAV EN UNA CLASE
Una vez seleccionado el material, puede ser interesante hacer las siguientes actividades ANTES DE presentarlo a los alumnos:

- Visionado previo del material de paso: selección de cortes, elaboración de actividades de dinamización (preguntas, juegos, cuestionarios...)... para dejar el vídeo y la cinta de audio en el punto en el que deseamos que comience,  las diapositivas en el orden que deben aparecer (cuando no colocadas)...

- Ubicación del equipo en la clase: tipo de desarrollo de clase (en círculo, en filas...), necesidad de alargadores, pantallas...

- Comprobación del funcionamiento del equipo: encendido, enfoque, 

- Calidad de funcionamiento del equipo: iluminación necesaria, sonido, visión...

La utilización de los MAV supone la inserción en un aula concreta de un material. Puede llegar a modificar las condiciones de la enseñanza: implica establecer una nueva relación (no anula el papel del profesor) entre educador, alumno y contexto (contenidos, realidad, material audiovisual...). Es por ello importante que el alumno utilice los medios (no quede pasivo, los consuma, analice, critique...). Esto está favorecido cuando los documentos son presentados de forma atractiva (la motivación que encierra un video está supeditada a la motivación y puesta en escena del profesor) y con un ritmo adecuado (aun cuando el medio sea de por sí motivante, como una película); y las condiciones de recepción son buenas (lo que tiene implicaciones organizativas en el espacio y tiempo de exposición a los MAV). También ayudará en ese enganche de los alumnos con el medio el que aparecen personas y situaciones de su edad (lo que viene a incidir en que en su selección se tenga en cuenta la proximidad de los objetos/las experiencias que presentan los MAV), así como que los alumnos participan en la elaboración de los materiales que se analizan. Quizá por esto último los alumnos sientan como propio lo presentado en el material cuando al menos pueden analizarlo y comentarlo (utilización de guiones de seguimiento, realización de actividades complementarias), y mucho más si han elaborado el material ellos mismos.

Los alumnos pueden y deben participar durante y/o al final de su utilización. Es necesario porque el material es una representación de la realidad, nunca la realidad misma (pensemos en una noticia de un tema bien conocido por nosotros y cómo queda ese tema presentado en un medio de comunicación), y conviene reconstruirla (son simplificaciones o realidades incompletas), matizarla y contextualizarla. Por otra, el material o documento es un punto de partida para trabajar. En caso contrario el material supone una tiranía o nueva forma de autoritarismo sobre el alumno. El profesor habrá elegido una técnica para este trabajo (individual, grupal, mixta). Al final de la utilización del MAV se puede discutir sobre el estilo comunicativo del mensaje, analizar cada uno de los elementos que lo componen, contrastar la información con otras fuentes, analizar la objetividad... (MENEGAZZO en APARICI y GARCÍA MATILLA, 1987). Todo este proceso culmina con la evaluación, un conjunto de indicadores que nos dicen si realmente ha sido provechoso para los alumnos utilizar el medio: conocimientos adquiridos, interés por el tema, participación, capacidad crítica...

Para terminar, conviene insistir en que tampoco existen recetas para la utilización: hay que adaptarse a la realidad de la clase y evolucionar con ella en la explotación del MAV.

Lectura de imágenes


 La necesidad de una lectura de la imagen ha sido justificada desde la corriente de la alfabetización visual. Existen diversos métodos, que suelen coincidir en que se trata de un proceso doble, primero objetivo, de los elementos que forman parte de la imagen (descritos en anteriores apartados) para entenderla mejor; y más tarde subjetivo, en relación con sus objetos y personajes. HERNÁNDEZ CARRIÓN (1990) propone que se centre en tres grandes apartados: los elementos, las estructuras y los significados:

	elementos
	a. evocaciones 

b. relaciones con otros elementos o con el texto


estructuras


a. composición

	b. Recursos expresivos
	


significados


a. mensajes entendidos

	b. mensajes no razonados
	


GARCÍA APARICI propone otro análisis, en función de los niveles denotativo y connotativo:






Para el estudio de la imagen fija se pueden realizar un variado tipo de actividades según se pretenda trabajar las relaciones imagen-realidad, los elementos de la imagen, las relaciones que establecen sus componentes o elementos entre sí, sobre todo en la publicidad; o el análisis de los medios técnicos (fotografía, diapositiva) a partir de su manipulación.

No se hace referencia en este tema al análisis de códigos sonoros. En educación no conocemos modelos suficientemente desarrollados que lo permitan de forma tan esquemática y procesual como con la imagen. Existen no obstante especialistas y analistas dentro de corrientes de gran tradición en la música clásica, el rock y el pop, el folclore, etc. que beben de una formación musical tanto académica como extraacadémica. Un análisis clásico es el realizado en la música descriptiva.
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Actividades sugeridas

(ANÁLISIS DE IMÁGENES
OBJETIVOS

- Analizar imágenes con diversos códigos compositivos

- Identificar en diversas imágenes elementos de la composición y del contexto de las mismas

DESARROLLO (FASE, AGRUPAMIENTOS, TEMPORALIZAC IÓN)

- Los alumnos han traído de casa imágenes que han recogido de la prensa y las revistas debido a que les son llamativas o curiosas.

- Los alumnos se dividen en pequeño grupo. Intercambian sus imágenes, las comentan y las clasifican atendiendo a criterios propios (las que más y menos les gustan, B/N-color, grandes-pequeñas, temas que tratan...).

- El profesor presenta los diversos elementos de la composición y del contexto de las imágenes.

- Se le pide a los pequeños grupos que identifiquen en las imágenes estos elementos.

- Se establece un debate que relacione su clasificación y los elementos predominantes.

AGRUPAMIENTOS: 5-8 personas

MATERIAL: fotografías aportadas por los alumnos

DURACIÓN TOTAL:  60 min.

VARIANTES

- Colocar en las paredes de la clase las fotografías conforme las agrupaciones que realizan los alumnos.

ANÁLISIS/PUESTA EN COMÚN

- Encuadre. G.P.G.

- Encuadre. P.G.

- Encuadre. P.N.

- Encuadre. P.A.

- Encuadre. P.P.

- Encuadre. P.P.P.

- Formato horizontal

- Formato vertical

- Formato cuadrado

- Sección aurea

- Puntos fuertes

- Angulación. Picado

-Angulación. Contrapicado

- Horizonte alto

- Horizonte medio

- Horizonte bajo

- Punto y Gestalt

- Líneas. Composición vertical

- Líneas. Composición horizontal

- Líneas. Composición diagonal

- Líneas. Composición cíclica

- Luz

- Color

- Contexto. Personas. Mirada

- Contexto. Personas. Forma de vestir.

- Contexto. Paisaje idílico

- Relación texto - fotos

- Anclaje

- Originalidad

- Realismo

- Monosemia/polisemia

-Denotativo/connotativo

- Comparación

- Personificación

- Metáfora

- Hipérbole

- Sinécdoque

(PRESENTACIÓN DE SONIDOS SIMBÓLICOS: Sonidos simbólicos de "La imagen", Curso Abierto de la U.N.E.D.

OBJETIVOS

- Definir el concepto de imagen sonora

- Estimular la imaginación

DESARROLLO (FASE, AGRUPAMIENTOS, TEMPORALIZAC IÓN)

- Presentar al grupo un grupo de sonidos grabados (5 min.)

- Pedir que se asocie cada sonido con una imagen (individual) (5 min)

- Representar esa imagen mediante dibujos, un pequeño texto... (individual, parejas) (5-20 min.)

AGRUPAMIENTOS: parejas

MATERIAL: sonidos grabados

DURACIÓN TOTAL: 15-30 min.

VARIANTES

- Crear una historia en la que se encadenan los sonidos escuchados

ANÁLISIS/PUESTA EN COMÚN

(BANCO DE IMÁGENES

OBJETIVOS

- Tomar conciencia de que la imagen es un texto desmontable, legible y comentable

- Familiarizarse con el mundo de la imagen

- Adquirir un vocabulario básico sobre imágenes

DESARROLLO (FASE, AGRUPAMIENTOS, TEMPORALIZACIÓN)

- Se proporciona a los alumnos una buena cantidad de imágenes y se les pide que las vean con rapidez, que separen las que más les gusten, encuentren interesantes o les atraigan.

- A partir del banco se pueden trabajar muy diversas actividades

AGRUPAMIENTOS: individual, parejas, grupos de 5-8 personas o gran grupo

MATERIAL: colecciones de fotos a partir de revistas y periódicos.

DURACIÓN TOTAL: 30 min.(sin incluir el tiempo para sucesivas actividades)

VARIANTES

- Clasificar ilustraciones por materia, modo en que han sido tomadas, tamaño, color, forma...

- Describir el material que tienen (pequeño o gran grupo)

- Secuenciar imágenes seleccionadas y crear una historia

- Trabajar sobre el encuadre de las imágenes

- Realizar un collage

- Cualquier actividad de lectura de imagen

ANÁLISIS/PUESTA EN COMÚN

� María Carmen Martínez Daroca y J.E. Rivero López, en febrero de 1995. 88 niños de 9-11 años.


� AREA, M. (1994): "Los medios y materiales impresos en el curriculum" en SANCHO, J.M. (Coord.) (1994): Para una tecnología educativa. Barcelona, Horsori. Ver también APARICI, R. (Coord.) (1994): La revolución de los medios audiovisuales. Madrid, Ediciones de la Torre.


�FERRÉS, J.: "Pedagogía de los medios audiovisuales y pedagogía con los medios audiovisuales" en SANCHO, J.M. (1994): Para una tecnología educativa. Barcelona, Horsori.
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